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REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data da Reunião: 11/05/2023 

Horário: 18:00 

Formato da Reunião: Híbrida 

  Presencialmente: Na SEMAM - Avenida Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro 

  Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings 

 
PAUTA 

 

1. Informes Gerais; 

2. Relatório mensal das ações de fiscalização ambiental; 

3. Reforma do Observatório Municipal; 

4. Implantação do Orquidário Municipal; 

5. Entrega de computadores na COOPERSUSS; 

6. Obras da SABESP; 

7. Palestra sobre pesca sustentável para alunos de pós-graduação da USP. 

 

 
FLÁVIO FERNANDES DE QUEIROZ 

Presidente do COMAM 
Secretário de Meio Ambiente 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE MAIO DE 2023  1 
 2 

Ao décimo primeiro dia do mês de maio de dois mil e vinte e três, quinta-feira, por 3 
videoconferência na plataforma Zoom Mettings e presencialmente na Secretaria de Meio 4 
Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz 5 
Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 6 
São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de 7 
dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois 8 
mil e dezoito, deu início a reunião desejando uma boa noite a todos. O Presidente 9 
começou a reunião pelos informes gerais, onde deu um retorno sobre o reflorestamento 10 
de áreas atingidas pela chuva de fevereiro, disse que está sendo feito um diagnóstico 11 
ambiental e após conclusão deste, será feito um plano de ação, disse ainda que duzentos 12 
e dez hectares foram atingidos e surgiram quase setecentas cicatrizes nos morros, e que 13 
dependem ainda de alguns estudos para que tenham algo mais concreto para poder 14 
informar a todos. O Presidente passou para o próximo item da pauta “Relatório Mensal 15 
das Ações de Fiscalização Ambiental”, porém a conselheira Tatiana Preste pediu ao 16 
presidente para discorrer  a respeito do primeiro assunto abordado, disse que um grupo 17 
da Sociedade Civil junto com a Câmara Municipal está organizando o Seminário Menos 18 
Lixo, que será realizado dia vinte e dois de maio às dezoito horas na Câmara Municipal, 19 
trabalho realizado junto com os alunos da ETEC do curso de Meio Ambiente,  20 
apresentando uma análise sobre o estudo e diagnóstico dos  resíduos gerados pela 21 
Câmara Municipal, mencionou que um dos convidados é o Deputado Estadual de Santa 22 
Catarina Marquito (Marcos José de Abreu) e o Victor Hugo do Instituto Polis, entre outros 23 
convidados, Tatiana mencionou que é uma oportunidade de trazer ao debate a questão 24 
da elaboração de um plano de resíduos sólidos de maneira participativa, disse que agora 25 
é um momento oportuno já que foi contratada uma empresa para isso, fez um convite aos 26 
conselheiros para participar do debate e agradeceu a oportunidade da fala. O Presidente 27 
deu continuidade ao segundo item da pauta, apresentando o Plano de Monitoramento 28 
Ambiental do mês de abril de dois mil e vinte e três, então mencionou que foram 29 
atendidas sessenta e uma denúncias através do boletim de constatação, cinco ofícios do 30 
Ministério Público, vinte e quatro denúncias através do canal da ouvidoria, onze 31 
denúncias através do  e-mail e quatrocentos e setenta e dois processos administrativos, e 32 
também foi dado continuidade ao monitoramento  dos  trinta e cinco  processos de Ações 33 
Civis Públicas de regularização fundiária nos mesmos bairros de sempre, disse que não 34 
entrou nenhum bairro novo e que continuam os mesmos bairros. Ele informou ainda, que 35 
foram feitas as consolidações dos autos, onde teve duas apreensões, dezessete 36 
demolições, três embargos, vinte e duas multas, dezoito notificações, duzentos e 37 
cinquenta e oito processos, sessenta e uma denúncias BC e vinte quatro de ouvidoria, 38 
totalizando o valor de multa de cento e trinta e dois mil e vinte e um reais. O Presidente 39 
falou sobre uma ação de fiscalização na Rua Rubens Nascimento e sobre o cumprimento 40 
de uma ordem de demolição em núcleo congelado na Enseada, pois no local havia 41 
construções de pau a pique e madeira, os responsáveis tentaram justificar dizendo que 42 
era para plantio, as construções estavam em local com corte de barranco. Também foi 43 
informado sobre outra demolição no mesmo dia, de um barraco no alto do morro do 44 
núcleo congelado Ademir Fortunato, na Enseada. Outra ação de fiscalização aconteceu 45 
em Boiçucanga, no dia vinte e oito de abril de dois mil e vinte e três, quando a equipe B, 46 
após denúncias de que uma pessoa estaria aterrando um terreno com entulhos, restos de 47 
troncos de árvores e lixo reciclável, através do manuseio de uma máquina 48 
retroescavadeira, em uma área de preservação permanente, a beira do Rio Boiçucanga, 49 
onde após diligência no local, a equipe constatou o fato em flagrante, em ato continuo, e 50 
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foi acionado o apoio da Policia Militar Ambiental, que compareceu de imediato ao local.  O 51 
operador foi conduzido ao DP de Boiçucanga, onde fiscais da SEMAM também foram 52 
ouvidos em oitiva pelo delegado de plantão, permanecendo a retroescavadeira 53 
apreendida.  Após, o Presidente mostrou algumas fotos de equipamentos apreendidos, 54 
esses iriam ser usados para loteamento em área irregular no bairro de Camburi. Outras 55 
fotos também foram apontadas a respeito da fiscalização de final de semana, em 56 
atendimento as listas de imóveis factíveis de ligação de esgoto enviada pela Sabesp. Ele 57 
também informou no final de semana houveram atendimentos a denúncias de animais na 58 
praia, o Secretário citou que na mesma semana a Prefeitura soltou uma nota informando 59 
que a multa para quem leva animais para a praia passou de seiscentos reais para dois mil 60 
reais. Algumas fotos da fiscalização de caminhões que transportam barrilhas foram 61 
expostas, outras do curso de capacitação de monitoramento de Geopix com a equipe de 62 
fiscalização e por fim imagens do drone na região do bairro Itatinga. Para encerrar a parte 63 
de fiscalização ambiental, foram apresentados os canais pra denúncias e informações. 64 
Partindo para o item três da pauta, onde trata da reforma do observatório municipal, o 65 
Presidente mostrou algumas fotos, disse que está em fase final da reforma. Foi 66 
respondida uma pergunta feita pelo conselheiro Flavio, através do chat, onde o mesmo 67 
quis saber como seria feita a fiscalização de animais na praia, o Presidente informou que 68 
os fiscais abordam a pessoa que estão com o animal, muitas das vezes a pessoa já 69 
entende e sai de imediato e outras vezes não, a multa é lavrada em cima do CPF da 70 
pessoa, algumas vezes a pessoa não quer passar o documento, mas os fiscais estão 71 
procurando fazer essas abordagens com o acompanhamento da Polícia Militar ou Polícia 72 
Municipal  para que se consiga pegar o documento da pessoa e fazer lavratura da multa, 73 
informou também que em caso de reincidência pode acarretar em apreensão do animal. 74 
Partindo para o quarto item da pauta, a Implantação do Orquidário Municipal, o presidente 75 
mostrou algumas fotos, disse que começaram a fazer a limpeza do local e que já 76 
receberam algumas orquídeas que por enquanto elas estão sendo tratadas no Viveiro 77 
Municipal. O conselheiro Pedro Rego, perguntou qual a localização do orquidário, o 78 
Presidente explicou que fica atrás do Campo do Sete, disse também que depois irá 79 
disponibilizar o endereço. Pedro falou para apresentar o projeto do local assim que 80 
possível. No item cinco da pauta que trata da entrega de computadores na 81 
COOPERSUSS, junto com a SEDUC, o presidente informa que foram entregues dois 82 
computadores para auxiliar na gestão e inclusão digital dos cooperados da 83 
COOPERSUSS. No item seis da pauta a respeito das obras da Sabesp, o Presidente 84 
informou que haverá uma ampliação no sistema de captação da Sabesp para 85 
abastecimento de água nos bairros Barra do Sahy, Baleia, Camburi e Camburizinho. E 86 
por fim, no item sete da pauta, o presidente disse que foi realizada uma palestra sobre a 87 
pesca sustentável e pesca artesanal no Município pelo Instituto Oceanógrafo da 88 
Universidade de São Paulo. Foram abordados alguns temas como: os sete ranchos de 89 
pesca já entregues, auxílio na missão de alguns documentos de pesca, importância das 90 
colônias de pesca, associações de pescadores locais, subsídio do gelo, através da 91 
fábrica de gelo e caminhão frigorífico, período de defeso, importância das mulheres que 92 
trabalham dia a dia na pesca e o serviço de inspeção municipal que já está previsto na 93 
implantação do Complexo Turístico Pesqueiro do bairro São Francisco. Após explanar as 94 
pautas, o Presidente perguntou se alguém tinha alguma colocação. A conselheira Tatiana 95 
Prestes perguntou se já tinha alguma data para a empresa GeoBrasilis apresentar a 96 
proposta de plano de trabalho para elaboração do plano de resíduos, o Presidente 97 
respondeu que a empresa está com a agenda apertada, mas se não der nessa semana, 98 
na próxima eles estrão apresentando o plano. A conselheira pediu para que o Presidente 99 
convidasse a empresa GeoBrasilis para participar do seminário menos lixo, que 100 
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acontecerá na Câmara Municipal. O conselheiro Marcelo Zlochevsky perguntou se tinha 101 
alguma ação programada para o dia Mundial do Meio Ambiente, o Presidente disse que 102 
tem programação para os dias cinco, seis e sete do mês de junho, logo Marcelo pediu 103 
para que ele pudesse compartilhar, pois anos anteriores a SEMAM realizou uma ação no 104 
Bairro das Cigarras e que poderia ser algo integrado, o Presidente autorizou, pediu para 105 
ele entrar em contato com Caio Marcus, Diretor do Departamento de Meio Ambiente, para 106 
alinharem as ideias. Após isso, o Presidente passou a palavra para a convidada Kátia 107 
Vaskys representante da Sociedade Civil, ela se apresentou, disse que é veranista do 108 
Bairro Juquehy, que desde a tragédia de fevereiro ela tem atuado como voluntária, 109 
comentou da situação crítica atual do bairro, deixou aberto para que os conselheiros 110 
pudessem oferecer ideias e sugestões voltados para a recuperação do bairro. Nada mais 111 
havendo a tratar, o presidente agradeceu a presença e participação de todos, e deu por 112 
encerrada a reunião com esta ATA lavrada e assinada por mim, Heleonora das Dores 113 
Lopes, secretária executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio Fernandes de Queiroz. 114 

 115 
 116 
 117 
 118 

 Flávio Fernandes de Queiroz    Heleonora das Dores Lopes 119 
   Presidente do COMAM            Secretária Executiva 120 
 121 
ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE VINTE E UM 122 
DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO 123 
 124 
CONSELHEIROS PRESENTES: 125 
FERNANDA CAROLINA SOUZA LIMA PALURI CUNHA    126 

FABIANA CENTURIÃO       127 

ANGÉLICA MARIA PINO BUSTAMANTE     128 

PEDRO FERNANDO DO REGO          129 

CLAUDIO GONÇALVES TIAGO 130 
SILAS WERNER SILVA JUNIOR 131 
SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA  132 

ANDRÉ MOTTA WAETGE    133 

FLÁVIO BRAZ PIRES       134 

MARCELO ZLOCHEVSKY 135 

TATIANA PRESTES DE BARROS ARAÚJO 136 

 137 






